

UN CUENTO SIMBOLICO

LA ZURCIDORA

En la imposibilidad de reproducir íntegramente el admirable discurso leído en el Ateneo de Valladolid por el eminente conde de Pardo Bazán, tratándose de "La realidad de la patria", nos honramos insertando el magistral cuento que le sirvió de bellísimo colofón y que se titula "La Zurcidora".

«Hacia su labor sin tregua, sin descanso, a todas horas. Creyárase que sólo zurcía cuando su aguja, reuniendo labios de dragones en los tejidos o juntando las orillas del corte dado por el filo de la espada, iba formando una tela ancha y doble—por que esto tiene el zurcido bien dado; refuerza la trama—. En realidad, seguía zurciendo en todos los instantes de su vida, y no eran sólo sus dedos los que trabajaban obstinadamente, sino su voluntad, foco de calor y de amor.

A medida que iba entretejiendo los fragmentos de rica tapicería, en cuyo fondo se divisaban ciudades, fortalezas, multitudes con blancos albornoces y desnudas cimitarras, la Zurcidora sentía que dentro de su espíritu palpaba algo nuevo, y su humilde trabajo de mujer, que alternaba con el de la rueca y el huso, el bordado y el telar, adquiría una grandiosidad sospechada. Su aguja, día tras día, ensanchaba los términos de la historia, y se diferenciaba de la de Penélope en que la idea de hacer en una sola puntada jamás pudo caber en aquella cabeza firme, sana, clásica como la de una escultora de Berruguete.

Y al ir y venir de su aguja, notaba algo singular. Según crecía el tapiz, iba envolviéndolo un rutilante humo, extendido por toda su superficie. La Zurcidora, aunque tan modesta, sentía el engrandecimiento de la obra realizada lenta y animosamente; y, ante la realidad, palpitaba de gozo. Era el sol, el sol de Castilla y de Andalucía, que dora el trigo, el que extendía su oro intenso por la tela, cada vez más larga, más amplia, más trabada, más resistente...

La Zurcidora, mientras adelantaba en la labor repasa su biografía, admirándose de que fuese ella, ella misma, la obrera de algo tan grande. Se veía, niña, en Madrid, bajo el cielo azul zafiro de Avila, ante el campo gris, sembrado de cantos redondos que parecían enormes testas de moros gigantes. Se veía en Arévalo, en el entristecido ambiente de la viudez de su madre, atacada de la misma enfermedad mental que sufrieron tantos de la trágica dinastía. Se veía después pretendida por un vasallo, y aún se le encendían las mejillas de vergüenza. Se veía solicitada por herederos de coronas, y aquí sus recuerdos empezaban a relacionarse con el zurcido del tapiz. Por primera vez, al otorgar la preferencia al infante de Aragón, tomó la Zurcidora su aguja, y juntando dos retazos gloriosos, estrechamente y para siempre, unió el fragmento que ostentaba las barras con el que blasonaban los castillos. Sañó el zurcido perfecto, duradero, invisible. Ni aún se conocía por donde la diestra aguja de la magnánima labradora había pasado.

Además de los blasones, representaba el tapiz episodios como de novela de caballerías y aventuras. Un galán va en pos de su dama, arrojando peligros y adoptando disfraces. Un príncipe recorre caminos y carreteras en traje de mozo de mulas, para luego secretamente hasta Valladolid, donde le espera una princesa, su prometida. El corazón de la Zurcidora palpaba al evocar estos recuerdos. La sangre juvenil se agolpaba a él, atropellándose. Y nunca lo olvidaría: su primer beso de enamorada fue lo que hizo tan sólido el zurcido del tapiz...

En él, del fondo iluminado, surgían otras escenas. Un rey, el de Portugal, quería, con las tijeras de un Tratado, cortar parte del tapiz y llevarse el retazo consigo. Y la Zurcidora no lo podía sufrir, y cabalgaba, y reunía sus hijuelos, y entraba en Toro y en Zamora, y hacía huir desamparado al rey, que era el legendario caudillo de África. Y la Zurcidora, descalzándose, se postraba ante la catedral; y luego, satisfecha, miraba el nuevo zurcido y sonreía.

Entonces la Zurcidora empezaba a incorporar a su tapiz algo precioso. Era un soberbio recuerdo de oro y plata, en cuyo fondo, como maravilloso realce, se destacaba una granada entreabierta, de madurez, los granos, apañados, de rubies. «¡Tejos triunfales, torres de vislumbaban con la claridad solar, montañas con coronas de nieve. Para poder unir a su tapicería esta granada misteriosa, la Zurcidora había traído de Francia, Italia y Alemania ingenieros que conociesen las recientes aplicaciones de la artillería; había importado pólvora de cañón en cantidades enormes; había fundado los hospitales de campaña; había fundado las sanitarias, y había presenciado su organización; había expugnado plazas que se defendieron rabiamente, como Alhama, y que hasta rechazaron al pronto a los asaltantes, como Loja; sufrido el dolor de la rota en la Axarquía; cabalgando largos días al lado del ejército, resistiendo fatigas y privaciones; y con su poderoso querer y su piadosa alma había salvado a la guarnición mora de Málaga de ser pasada a cuchillo... ¡Harta desgracia era para los vencidos el vencimiento!—Y había agotado su energía y su persuasión para que no desmayase el ejército en el difícil sitio de Baza, y arrojado puentes sobre los abismos y abierto rutas practicables; y cuando la Zurcidora anarcaba entre sus soldados, el corazón de éstos se estremecía en el pecho, porque al verla no dudaban de la victoria.

Todavía, para lograr zurcir la roja granada, la faltaba a la Zurcidora mucho tiempo de acampar, de vivir entre las tropas, como buen general en jefe; pero la granada se come en grano a grano, y al cabo, un día memorable, el último grano de granada fue comido, y la Zurcidora, en su arrogante corcel, entró en la diurna ciudad, allí donde la afligían mágicas labores de los enanos y orientales esplendores que recordan el templo de Salomón.

Y no por eso descansaron los dedos de la Zurcidora. Inmensos trozos de tapiz nuevo se hacían en su canastilla de labor; en ellos se veían selvas frondosas con raras arboles cargados de flores extrañas, cerros ingentes donde la plata y el oro nacían a granal, riberas del mar con playas de blanca arena, volcanes y chorros sulfúricos brotando de un suelo que temblaba; y, arrojándose, enormes lavartos de frios ríos; y volando por el aire encendido, aves de plumaje deslumbrador; y saltando de rama a rama, sinuos muerqueros; y saliendo de cabazas y casapas, gentes desnudas, de cobrizo piel, aullando amenazantes o presentando tributos humildemente; y en el horizonte, alzaba sus brazos de madera la cruz... Erán tantos y tan enormes los pedazos de tapicería, que la valiente estuvo a punto de desmayar. Nunca, nunca llegaría a zurcir tan largo; de antemano se declaraba perdida.

fin recobró el ánimo, porque le pareció que a su lado había unos seres invisibles que la ayudaban a zurcir, que empujaban sus dedos. Erán santos y guerreros, aventureros heroicos y marinos viejos encanecidos en la lucha con los tiempos y los vendavales; eran frailes que buscaban, tal vez, los martirios, y sabios que buscaban las plantas que curan; y toda una hueste que cruzaba el Océano y que sabía zurcir, con la espada o con la palabra, con la labor y hasta con la codicia—que la codicia también zurce—. Y la mujer intrépida vio cómo su recio trabajo se facilitaba y cómo el tapiz colosal, tendido de lado a lado de los Océanos, se desplegaba en toda su hermosura y en toda su brillantez, siendo admiración de los ojos y orgullo del espíritu. Y observó que el sol lo bañaba ahora en toda su extensión y que no desaparecían jamás sus rayos de la superficie de la tela.

Y casi al mismo tiempo pudo notar la Zurcidora cómo una turba empezaba a tirar del tapiz hacia uno y otro lado, con intención de desgarrar sus zurcidos y volver a convertir la soberbia tela en conjunto de informos retazos. Unos hacían fuerza de puños en romper los hilos. Otros, con navajas agudas, cortaban el entretejido, y, satisfechos, se llevaban un regular trozo. Otros, pacientes, de ávidas uñas, deshacían el trabajo, hebra por hebra, hasta que el pedazo, sin esfuerzo, se soltaba. Y he aquí que la Zurcidora no podía defender su labor, porque—no tenía más remedio que reconocerlo, que darse cuenta del triste caso—se encontraba vacante en su regio mansoleo de la Catedral granadí, y poco a poco su cuerpo honesto y noble iba desagregándose y quedando sólo sus huesos, que todavía, al ser arrancada y desbaratada la tapicería soberbia de nuestra grandeza nacional, se encogían de pena y se entrecocaban con fúnebre sonido.

Y ve se que de noche—o donde quiera que el tapiz fue zurcido y lo laceraron y despedazaron malismos, la sombra de la reina se aparece.—No tuede ya zurcir: sus manos son de esqueleto, en sus cuencas no hay pupilas. Pero aun, resbalando sobre la tierra que nos perteneció, sus ropas flotantes y sus tocas honradas hacen un ruido de bandera agitada por el viento, y su boca sin labios pide por nosotros.

La condesa de Pardo Basán.

OTRA VEZ SIN TABACO

Si, señores, volvemos a estar sin tabaco en los estancos a pesar de que la fábrica de la Coruña está en plena actividad y produciendo grandes cantidades de tabacos.

Desde hace dos días solo se expenden cajetillas de 85 céntimos y en algunos estancos matucos de cigarrillos de los llamados *brigueros*. De las demás marcas no hay ni un solo paquete a la venta, ni traza de que lo haya por ahora. Es realmente curiosa esta escasez en una población que cuenta con una magnífica fábrica en la cual trabajan unas dos mil operarias.

La Arrendataria debe poner término a esta anomalía que puede hacernos volver a aquellos memorables días de las vergonzosas colas, los acaparamientos y los escándalos en las calles y la autoridad gubernativa está obligada a hacer todo lo posible para evitarlo.

COSAS DEL QUERER

A la Habana me voy

En vista de una orden del juez de instrucción de este partido, dada para cumplimiento de exhorto del Centro de Madrid, presenté ayer la policía en el Juzgado a la joven Carmen Muñoz Ubero y a su amante Jorge Martínez Pelucha, que venían con objeto de embarcar en el trasatlántico "Alfonso XIII", con rumbo a la Habana.

A esta pareja se la acusaba de haber sustraído a D. Cosme Gutiérrez Olana, en Madrid, varios objetos, entre ellos, dos relojes de oro y una sortija.

Al ser interrogados por el juez, manifestaron que no habían realizado ninguna sustracción y que si tal imputación le hace el Sr. Gutiérrez, es, sin duda, porque la joven había hecho vida marital con él y ahora lo había abandonado para marcharse con otro a la Habana.

Los amantes embarcaron en el "Alfonso" con rumbo a la República de Cuba.

DE EXCEPCIONAL INTERES

EL PAN Y LA CARNE

En el Ayuntamiento reunidos ayer la Comisión especial encargada de estudiar el problema del pan, con objeto de cambiar impresiones y proponer a la Corporación municipal las soluciones que deban adoptarse en este asunto. A la reunión asistieron algunos representantes de los tahoneros.

Se guardó absoluta reserva sobre los acuerdos adoptados, de los cuales habrá de darse cuenta al Ayuntamiento en la sesión que hoy celebre.

Es de esperar que también se trate en la sesión de hoy del precio de la carne, que sigue vendiéndose a los mismos precios que tenía cuando la demanda de reses era muy crecida y por consiguiente estaba justificada el alza. Pero ahora que ha bajado considerablemente el valor del ganado, según se ha podido comprobar en las ferias recientemente celebradas en la provincia, no hay razón para que los tabajeros sigan vendiéndola con el aumento que impuso la carestía.

En Vigo, Pontevedra y otras poblaciones gallegas, según leemos en la prensa regional, se ha rebajado el precio de la carne y lo mismo debe hacerse en la Coruña, pues no hay motivo que pueda justificar la excepción.

POLITICA PROVINCIAL

EL AYUNTAMIENTO DE VIMIANZO

Una vez más—aunque ello sea clamar en desierto—hemos de dirigirnos al presidente de la Audiencia llamando su atención sobre lo que ocurre en el procedimiento judicial seguido contra los concejales de Vimianzo.

Recusado el juez del partido, sigue actuando en el sumario y constantemente son molestados y alarmados pacíficos y honrados vecinos con la amenaza de la guardia civil, de la cárcel y de otra porción de cosas enteramente ajenas a las cuentas municipales que sirvieron de pretexto para incoar las diligencias.

Es pública y notoria la parcialidad política de personas que intervienen en el procedimiento como auxiliares de la justicia y este solo hecho debiera bastar para el nombramiento de un juez y más aún, de un escribano especial, que en plazo breve podrían dar término cumplido a este enojoso asunto. El propio prestigio del poder judicial está interesado en que se haga así.

Desde Compostela

(Por teléfono)
Santiago 21 (1820 h.)

La peregrinación de Moraña

Hoy llegó a esta ciudad para ganar el jubileo del Año Santo la peregrinación del Arce-pretazgo de Moraña.

Conducía el estandarte del grupo de hombres el diputado provincial de Pontevedra don José Behevarría, y el del grupo de mujeres su esposa doña Marina Novoa.

La peregrinación fué recibida por una comisión del Ayuntamiento, el clero y numerosísimo público.

La banda municipal, que recorrió con ella las calles del trayecto hasta la catedral, acompañó el himno que cantaban los coros.

En la catedral dijo la misa que oyeron los peregrinos el párroco de Trovares y dirigió el rosario de la Moraña.

Funcionó, como de costumbre, el "botafumeiro" y se cantó el himno al Apóstol.

El secretario de cámara del arzobispado les dió la bienvenida en nombre del cardenal.

Después, los párrocos, con la comisión organizadora de la romería, fueron al palacio arzobispal para saludar al Sr. Marín de Herrera, quien les felicitó con entusiasmo por el éxito de la peregrinación.

Propaganda iberoamericana

Mañana dará una conferencia en la Universidad la propagandista doña Isabel González de la Solana que realiza un viaje por Galicia para fomentar la unión iberoamericana.

El día 25 dará otra conferencia en el mismo centro, a la cual serán invitados los cónsules de las repúblicas americanas y los alcaldes de las poblaciones de Galicia.

El rectorado

Hoy se encargó del despacho del rectorado de la Universidad el vicerrector D. Juan Barcia Caballero.

El Corresponsal

CONTRA UNA CAMPANA

Una visita al Sanatorio

Invitados por el alcalde fueron ayer al Sanatorio de Oza varios periodistas, en representación de los diarios locales, para comprobar el trato que reciben los niños acogidos en dicho establecimiento.

Para nosotros, que hemos acudido muchas veces al Sanatorio y conocemos casi de memoria todos sus rincones, esta visita era innecesaria, pues tuvimos sobradas ocasiones de ver como el personal de la casa, desde el director a la mas modesta de las sirvientas, se pasan el día entero pendientes de los niños que allí acuden en busca de salud.

Sin embargo, aprovechamos gustosos la oportunidad que se nos brindaba de hacer un nuevo recorrido por el magnífico parque del Sanatorio y extasiados ante la belleza de su emplazamiento, orgullosos de que la Coruña cuente con tal establecimiento, que puede servir de modelo y que dignamente puede codarse con los mejores de su clase.

Cuando los visitantes, acompañados por el Sr. Lens y el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín, llegamos al Sanatorio, eran las doce de la mañana.

Muy cerca de la entrada, al abrigo de uno de los pabellones, formaban corro las niñas de la colonia madrileña, que no se dieron por enteradas de la presencia de unas personas extrañas a la casa y en el centro del grupo algunas de las congregadas cuidaban del "cadáver" de un pajarito muerto momentos antes y que, rodeado de flores, había de ser enterrado solemnemente poco más tarde.

El fotógrafo Sr. La Fuente, que había acudido también al Sanatorio, impresionó una placa con esta escena y después de ello, mientras el alcalde y los demás acompañantes recorrían las dependencias del establecimiento, plélicas de aire puro y de luz, preferimos nosotros charlar unos instantes con algunas de las niñas, llegadas recientemente de la Corte.

Nuestra primera interlocutora fué una guapísima morenucha de 11 años, llamada María Gómez Galdeano, que vive en la calle de la Quintera, número 23. La pobrecilla viste de luto por la muerte de su madre, ocurrida hace pocos meses, y el recuerdo de su padre y de una hermana que llevan el pensamiento a Madrid, pero a pesar de esto nos afirmó que está muy contenta, que las profesoras son buenisimas con todas las niñas y que el trato que reciben es inmejorable.

Voluntariamente se adelantó a hablarnos una mucherucha de 6 años, el mimo de toda la colonia; Tiene el pelo cortado al rape y nos explica que esto se debe a que el peluquero del establecimiento la confundió con un chico y la dejó sin melenas.

Habla por los codos, con admirable desenfado y entre la barahunda de cosas que refiere dice que se llama Pilar Fernández Iravedra y vive con sus padres en las Peñuelas.

—¿Sabe V. dónde están las Peñuelas?—nos pregunta.—Se va por la Puerta del Sol y mi casa está al lado de una tienda.

No le hemos preguntado si estaba contenta, pero poco después la hemos visto en el comedor, mano a mano con un plato de caldo gallego y un trozo de carne asada, y su carita, rebosante de satisfacción, decía más de lo que pudiera explicarnos ella.

Cerramos la conversación con un saludo a Ramón Platero, hombrecito de 9 años, que ya hace cinco que viene al Sanatorio. ¿Qué le hablen a este veterano de cómo se pasa la vida allí!

Tiene otros cuatro hermanos, y su padre, que vive en la calle de Ventura Rodríguez es cobrador de una clínica.

—Vas a tener que marcharte a Madrid, le decimos, pues por lo visto aquí os tratan mal.

—No haga V. caso, respondió muy serio. Aquí se come mejor que en ninguna parte. A mí, si me llevan, me escapo.

Unos toques de silbato anuncian que la comida va a empezar y los grupos, despedidos por las carreras del parque, acuden en tropel hacia el amplio comedor.

Previo el ascó de las manos, van tomando asiento ante las mesas los niños y niñas, uno y una, presididas por los respectivos profesores.

Cada comensal tiene en el respaldo de su silla un saquito en el que guarda su servilleta y al alcance de su mano un vaso con agua filtrada.

Doce camareras, dirigidas por una que hace las veces de jefe de comedor, van trayendo de la cocina primeramente el caldo y después las fuentes repletas de carne asada, manjares que los profesores se encargan de distribuir entre los pequeños comensales.

Cada uno de éstos come hasta satisfacerse, en la seguridad de que jamás han de faltarle provisiones y buena prueba de ello la da el popular Platero a quien hemos visto comerse hasta tres raciones de carne con patatas.

Los madrileños hacen honor a la comida y al verlos satisfechos quien más disfruta es la cocinera, una vizcaína para la cual el fogón no tiene secretos y que, como buena vascongada, es garantía de limpieza.

Después de los postres, galletas unas veces, dátiles o frutas otras, los niños tienen una hora de reposo, una especie de rompan filas en las formaciones militares, hasta que los profesores los llaman a capitular para hacer que dan una lección.

Y así llegan las cinco de la tarde, momento en el cual meriendan chocolate con un panecillo y un vaso de leche, y vuelta a jugar, siempre al aire libre, hasta las ocho y media de la noche, en que cenan otros dos platos, después de lo cual cada muñeco se va a su cama.

Cerca de las tres de la tarde dieron por terminada la visita el alcalde y los periodistas, que fueron despedidos a la puerta del Sanatorio por las colonias madrileñas, dando vivas y agitando sus gorras y sombreros.

No terminemos estas cuartillas sin hacer presente nuestra gratitud al director, al administrador y en general a todos los profesores y enfermeras del establecimiento por la solicitud con que facilitaron nuestra labor.

La Cámara de Comercio.

Después de la visita al Sanatorio, a que nos referíamos en el número anterior, el presidente de la Cámara de Comercio dirigió a los directores de los periódicos de Madrid un energético telegrama de protesta y envió un mensaje al ministro de la Gobernación, por conducto de la Cámara de la Industria de Madrid, que hará personalmente la entrega.

Cumplida rectificación.

La edición de "El Mundo" recibida ayer en la Coruña inserta el telegrama que le dirigió el alcalde Sr. Lens y publica a continuación las siguientes líneas:

«Mucho celebramos que las noticias que nos dieron resulten falsas, y con gusto hacemos la rectificación, censurando con la dureza que se merecen, a aquellas personas que, con un proceder incalificable, sorprenden la buena fe de los informadores, tal vez para venganzas ruines y miserables de fundaciones dignas de elogios, como lo son esos Sanatorios marítimos.»

En vista de tan franca aclaración, solo nos resta celebrar que el afilerozo haya dado ocasión para que, una vez, la población en masa haya tributado las debidas alabanzas a una institución que tantas mercede.

EL PROBLEMA DEL HAMBRE

Se reproducen los motines en Madrid LA HUELGA GENERAL EN BARCELONA

(INFORMACION TELEFÓNICA)

Se extiende la huelga.—Las tahonas y los mercados

Cumpliendo las órdenes del Comité de huelga del sindicato de artes blancas, secundó la huelga el personal de algunos establecimientos de artículos alimenticios, por solidaridad con los panaderos.

En la mayoría de las tahonas cerráronse los escaparates con persianas metálicas.

En algunos mercados cerráronse muchos puestos.

En el de la Plaza de la Cebada y en el de los Mostenses fué completa la normalidad. Fuerzas de la guardia civil y de seguridad patrullaron por las calles en previsión de que surgiesen incidentes.

En la Casa del Pueblo.—Se acuerda persistir en la huelga

Celebróse un mitin en la Casa del Pueblo para tratar del curso de la huelga. Los individuos del comité de huelga dieron cuenta del estado de conflicto y excitaron a los obreros a persistir en su actitud.

Detención del Comité

Por consecuencia de la reunión celebrada en la Casa del Pueblo y de los acuerdos en ella adoptados, se dieron órdenes por la Dirección de Seguridad para que se procediese a la detención de determinados individuos.

Entre los detenidos figuran todos los que formaban el Comité de huelga.

La orden de detención dióla el juez especial. Parece que se ha ordenado la detención del concejal socialista Cordero, que preside el sindicato de los panaderos.

Huelga en el Hotel Inglés

A la hora del almuerzo declaróse en huelga la dependencia del Hotel Inglés.

La policía detuvo a algunos de los huelguistas y obligó a parte de la dependencia a servir los almuerzos.

Habilitando medios de transporte.—El trabajo de los soldados

El gobernador dijo a los periodistas que había conferenciado extensamente con el viscaño de Eza y con el capitán general para pedirles que faciliten el mayor número posible de camiones militares, pues el problema de abastecimiento de pan estriba principalmente en la falta de transportes.

Confiaba el gobernador que hoy queda regularizado el servicio.

Elogió a los soldados y obreros que ayer trabajaron en la elaboración de pan, diciendo que algunos realizaron una jornada de veintitrés horas seguidas.

Grupos en las calles.—Varios incidentes

Tiros y pedradas.—Heridos y contusos

Desde las primeras horas de la mañana recorrieron los barrios extremos varios grupos de mujeres y niños, que intentaron organizar una manifestación con las gentes que formaban las colas en las tahonas.

En la calle del Tesoro un grupo intentó asaltar las tahonas, agrediendo a los guardias que las custodiaban.

Estos dispararon al aire sus torcerolas, produciéndose gran confusión.

En la calle de Claudio Coello fueron apedreados unos guardias, los cuales hicieron varios

AL QUE MADRUGA...

LA LOTERÍA DE NAVIDAD

Se ha publicado el prospecto oficial del "próximo" sorteo de Navidad. De aquí allá no nos vaya mal, pero la Dirección general del Tesoro toma las cosas con tiempo sin duda para desmentir la fama de retrasados que tenemos los españoles.

El documento es para hacerle agua la boca al menos aficionado al dinero, si es que en esto cabe ¡ay! mayor o menor afición. Los cinco premios mayores son, respectivamente, de 12, 6, 3, 2 y 1 millones de pesetas.

Después hay, para pobres de menor cuantía, los de 500, 250, 200, 150, 100, 80, 60 y 50 mil pesetas. Y, por último, los premios pequeños son de 1.000 pesetas, con más la aproximaciones de costumbre.

Los billetes serán 40.000, al precio de 2.000 pesetas cada uno, divididos en céntimos de a 100 pesetas.

¡Ajá! Leyendo estas cifras se va la vista, pero bien pensado hacen falta cantidades de ese calibre, tal y como se han puesto las cosas.

Al poco rato de leer el prospecto de la Lotería de Navidad, veíamos la noticia de que en París, un coleccionista de sellos, pagó 90.500 francos por uno de la Isla Mauricio, de 1847.

Pues bien, en cuanto a un español le dé por formar colección de sellos, de los 12.000.000 del "gordo", apenas si le quedará para un par de botas de charol y unas medias de señora.

PARA ABARATAR EL CALZADO

El Comité oficial de pieles, curtidos y calzado, de Barcelona, nombró la Comisión permanente encargada de procurar el abaratamiento del calzado, la cual acordó en su primera reunión:

Primero. Recordar a comerciantes y fabricantes, productores y almacenistas, el deber de enviarle las relaciones juradas de existencias, en el modo y forma que determina la Real orden de 8 de Noviembre y el reglamento de 26 de Abril últimos (Gaceta del 30).

Segundo. Excitar el celo de los fabricantes de calzado para que envíen muestrarios del calzado-tipo, que se distribuirán a los delegados de los comerciantes de calzado que forman parte del Comité, para que se cuiden de recibir y cursar los pedidos de su región respectiva, debiéndoles advertir que no se admitirán pedidos de calzado-tipo de menos de 50 pares, como tampoco se admitirán pedidos de los almacenistas.

Tercero. Enviar comisionados a Palma de Mallorca para que fijen las condiciones de fabricación y entrega con la Federación de fabricantes de la Isla de Mallorca de una clase de calzado económico que han ofrecido al Comité.

Disparos, hiriendo a un pescadero en la mano derecha.

Los grupos que salían de la Casa del Pueblo pretendieron asaltar las tiendas de la Plaza de San Gregorio, impidiéndolo los dependientes, que estaban armados con palos.

Las fuerzas de seguridad dieron una carga resultando varios contusos.

En la calle de la Aduana un guardia recibió una pedrada en la cabeza.

Los obreros del ramo de la alimentación

Hasta las doce de la mañana no habían presentado el pedido anunciando la huelga los obreros del ramo de la alimentación.

En la Casa del Pueblo decían que no irían a la huelga hasta que termine el plazo legal.

Solo lo harán antes si los coches de "La Fortuna" salían a hacer el reparto del pan.

Un cochero herido

En la calle de Castellón cayó herido de un balazo el cochero Vicente Lucas.

Hallábase éste frente a una tahona conversando con dos telefonistas y sonaron dos disparos, que no se sabe quién los hizo, resultando herido de pronóstico reservado.

En busca de pan.—¿Se clausura la Casa del Pueblo?—La vigilancia en las tahonas.—Dimitió Torres Almirante.—Hacia la huelga general

Muchas gentes fueron a Carabanchel en busca de pan, pero las autoridades prohibieron la venta.

Esta mañana asegurábase que a las dos de la tarde sería clausurada la Casa del Pueblo, pero hasta ahora no se ha hecho.

En muchas tahonas fueron sustituidos los guardias de seguridad que prestaban el servicio de vigilancia por soldados de ingenieros.

Afirmase que hoy dimitió el director general de Seguridad Sr. Torres Almirante.

En la calle del Cardenal Mendoza disputaron dos individuos por un pan.

Uno de ellos resultó gravemente herido en la cabeza.

Supónese que el lunes se planteará la huelga general.

Nueva reunión en la Casa del Pueblo.—En el Ayuntamiento

A las doce de la noche reuniéronse en la Casa del Pueblo los delegados de diversas sociedades obreras.

El Ayuntamiento celebró hoy sesión ordinaria, dando cuenta el alcalde del estado del conflicto del pan.

Dijo que éste no tiene carácter municipal, sino que es un problema de carácter social.

Agregó que anoche se había aprobado una fórmula de arreglo

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, haciendo uso de la autorización que le conceden los Estatutos, en su artículo 9.º, y de acuerdo con lo manifestado en la circular del 15 de Enero último, ha acordado pedir a sus Accionistas el séptimo dividendo pasivo de diez por ciento, o sean cincuenta pesetas por cada acción, cuyo importe se servirán hacer efectivo en las Cajas de dicho Establecimiento, desde el 15 al 31 del presente mes de Mayo.

Teatro Rosalía Castro

Compañía Granieri, de opereta italiana

Hoy, a las nueve y media de la noche,

LA VIUDA ALEGRE

puso en la última reunión porque sería una indignidad admitir la selección de los huelguistas. El señor Bergamín—añade—tiene medios de convencerse de la equivocación que padece suponiendo que se trata de un plan sindicalista y socialista, porque resolviendo esta cuestión el sindicato reanudaré el trabajo unánimemente.

Quiénes organizan los movimientos
Un periódico afirma que en las cárceles los presos políticos son los constantes organizadores de los movimientos revolucionarios.

Para detener al teniente alcalde Cordero
Terminada la sesión del Ayuntamiento esperaba la policía a la puerta de la Casa Consistorial para detener al teniente alcalde Sr. Cordero. El gobernador fué al Ayuntamiento para ponerse a la disposición del Sr. Cordero, ofreciéndole su automóvil para llevarle a donde quisiera. Negóse a ello el concejal socialista y quedó en el Ayuntamiento esperando el resultado de una gestión que el alcalde iba a realizar cerca del Sr. Bergamín para que se dejara sin efecto la orden de detención.

Patrones procesados
El juez de guardia decretó el procesamiento de dos patrones panaderos por vender pan falso de peso.

Se insiste en la clausura de la Casa del Pueblo
A pesar de la reserva que se guarda, sébase que se ha decretado la clausura de la Casa del Pueblo.

Durante la tarde advirtiéndose en ella gran efervescencia por la detención de los individuos del comité de huelga.

La impresión dominante entre los obreros es que aún clausurada la Casa del Pueblo ésta se reuniría para acordar la huelga general para el próximo lunes.

Hable Bergamín.—Casa la huelga del hambre.
No se clausura la Casa del Pueblo.—Dimita el gobernador de Barcelona.

Esta noche dijeron el Sr. Bergamín que había cesado la huelga del hambre entre los presos en las cárceles de Barcelona y Valencia.

Manifestó que le había visitado una comisión del Ayuntamiento de Madrid para comunicarle los acuerdos adoptados en la sesión y excitarse para que continué las gestiones de arreglo.

Contestóles que tiene esperanzas de llegar a una solución de concordia.

Desmintió el ministro que se hubiese clausurado la Casa del Pueblo.

No se ha pensado en tal cosa hasta ahora, agregó.

Dijo que la policía busca al teniente de alcalde Sr. Cordero para rogarle, en nombre del juez, que acuda a declarar, pero sin propósito de detenerlo.

Reiteró que el conflicto no tiene por ahora las proporciones que se le quiere dar.

Los detenidos por los alborotos de estos días en Madrid no pasan de cincuenta.

Confirmando que el gobernador de Barcelona ha dimitido.

Depende de su voluntad—dijo—la elección del momento para abandonar el cargo.

No se le sustituirá hasta que quiera irse.

Su sustituto será, probablemente, D. Federico Carlos Bas.

EN BARCELONA

Huelga general del arte textil.—Manifestaciones tumultuosas.—Grave situación
Advirtiéndose gran excitación entre los obreros del arte textil, que han declarado la huelga general.

Los huelguistas recorrieron las principales barriadas invitando a sus compañeros a abandonar las fábricas.

Circulan rumores de que el lunes se planteará la huelga general de todos los oficios y que ocurrirán graves desórdenes, si para entonces no están en libertad todos los detenidos por orden gubernativa.

Gran número de mujeres, en manifestación tumultuaria, recorrieron las calles pidiendo la libertad de los presos.

Frente a la cárcel prorrumpieron en gritos. Las fuerzas que daban guardia simulaban varias cargas, disolviéndolas.

Hoy se paralizaron los trabajos en los talleres de confección, carpintería y metalúrgicos.

La guardia civil ocupa la plaza de Cataluña, para donde se han citado los obreros, con objeto de organizar una manifestación.

Las versiones que circulan sobre la posibilidad de que estalle la huelga general son muy pesimistas.

Parece que el movimiento ha sido organizado con distinto fin que el de obtener la libertad de los presos.

Se han redobladado las precauciones. Hoy disminuyó considerablemente el número de los presos que adoptaron la huelga del hambre.

Resolviéronse satisfactoriamente los conflictos obreros de Granollers y Mataró.

Manifestación disuelta
A las cinco de la tarde acudieron a la plaza de Cataluña numerosos grupos de obreros con el propósito de organizar una manifestación.

La fuerza pública cargó sobre ellos repetidas veces, logrando dispersarlos.

EN BEJAR
Relato de lo ocurrido
Noticias llegadas hoy de Béjar dan cuenta de la forma en que se desarrollaron los sucesos de los días pasados.

Gran número de mujeres organizaron una manifestación para protestar contra la carestía de las subsistencias.

Las manifestantes adoptaron una actitud tumultuaria, obligando a unirseles a cuantas señoras y señoritas hallaron al paso.

Después de recorrer la ciudad dando gritos, desfilamos al asalto de los comercios.

El primero que saquearon fué uno de comedibles, que desvalijaron por completo.

Luego invadieron un comercio de tejidos, sacando a la calle todas las existencias, a las que prendieron fuego.

Sucesivamente destruyeron las mercancías que había en una tienda de loza, en un almacén de ferretería y en otro de calzado.

De una fábrica de harinas sacaron todas las existencias, arrojándolas al río.

Los obreros acordaron el paro general y en vista de la situación creada, acordaron las autoridades, con el voto en contra del alcalde, proclamar el estado de guerra.

NOTICIAS MILITARES

Ha cesado en el cargo de ayudante de campo del general jefe de Estado mayor de esta Capitanía general D. Gaspar Tenorio, el comandante de aquel cuerpo D. Epifanio Gascuña.

Ha sido destinado a la Dirección de cría caballar y remonta, el teniente coronel de Caballería D. Pedro Alvarez de Toledo, marqués de Martorell, actual jefe del octavo regimiento de reserva de Caballería, de guarnición en esta plaza.

Hoy, a las diez de la mañana y en la sala de Justicia del regimiento de Isabel la Católica, se celebrará un Consejo de guerra de oficiales generales para juzgar a un oficial del regimiento de Murcia, de guarnición en Pontevedra.

Circo Feijóo

Hoy, sábado, a las diez de la noche, variada función. Gran éxito de Mr. Eugenio Pedestre, con el carrousel humano.

LA PESCA

Trajeron ayer las parejas 180 cajas de merluza, 200 de pescadilla, 14 de besugo, 14 de chicharro y 40 de rapsos.

Se vendió el kilo de merluza a 1'80 pesetas, el de pescadilla a 0'80, el de besugo a 0'90, el de chicharro a 0'40 y el de rape a 2'25.

Hubo además 100 medidas de sardina que fué vendida entre 79 y 98 psetas medida.

EN MONFERO

LA FIESTA DE LA CELA

Con el esplendor de años anteriores se celebrará el día 4 de Julio próximo, en Monfero (Puentedeume) la tradicional romería de Nuestra Señora de la Cella, cuya imagen, desde tiempo inmemorial, se venera en el histórico Monasterio de aquel nombre.

Todo hace suponer, dado el entusiasmo que existe, que la fiesta citada se verá muy concurrida, pues son muchos los devotos con que cuenta la milagrosa Virgen.

Trátase, además, de poder admirar uno de los más hermosos monumentos artísticos de la región, que encierra cuanto de grande y maravilloso ha podido reunir el genio religioso de pasadas generaciones.

TEATRO LINARES RIVAS

EXCELENTES DEBUTS PARA HOY

En el favorecido teatro del Cantón Grande, al que cada día acude un público más numeroso, que con sus elogios justísimos a las excelentes películas que allí se proyectan y a los seleccionados números de variedades que desfilan por aquel escenario, constituye el reclamo más valioso y eficaz para su propietario Sr. Pastor, debutarán hoy dos números de verdadera importancia, que con toda seguridad han de agradar plenamente a la distinguida concurrencia.

Trátase de la bailarina Lolita Baldo, ventajosamente conocida en los principales teatros y cuya vida artística es una serie jamás interrumpida de triunfos, y de la notable canzonetista Maruja Lopetegui, de voz hermosa y bien timbrada, y con un repertorio de canciones delicadísimas, enteramente nuevas, que nada tienen de común con esos "couplets" vulgares y fraguados sobre los mismos temas, a que nos tienen acostumbrados la mayor parte de las canzonetistas que hemos oído.

Por otra parte, Lolita Baldo, como Maruja Lopetegui, son, además de artistas, excelentes, guapísimas mujeres, lo cual contribuirá a su éxito definitivo.

Preséntanse con decorado propio, muy adecuado y con vestuario lujosísimo y de exquisita elegancia.

Mañana, domingo, a petición del público, se proyectará, íntegramente, las tres jornadas que forman la emocionante película "El médico de las locas", verdadera joya de la moderna cinematografía.

LOS EXPLORADORES

Mañana, domingo, a las ocho y media de la mañana, saldrán de excursión los exploradores de esta capital al monte de Bens.

Formará la escuela de subestructores. La comida será hecha por los mismos exploradores, bajo la dirección de un instructor. El regreso será a las cinco de la tarde.

EL TIEMPO

Sigue siendo bueno y fresco. El barómetro mareó ayer 769 milímetros: el termómetro, 16'6 por 8'6 grados; sopló el Nordeste bastante duro y el cielo se mantuvo despejado.

El pronóstico oficial es de buen tiempo. Pleaman de hoy, a las 6.

REGISTRO CIVIL

Día 21.—Nacimientos: Jesús Vázquez Sánchez, María Teresa Macieiras Naya, Bernardino Ramos Gay, Augusto Carballo Fariña, Consuelo Gómez Abcal, Agustín Ramos Mantuñán y María Pilar Torre Galán.

Funciones: Rosa González Pardo, 70 años (catarro intestinal crónico); Jesús Díaz Núñez, 15 meses (bronco-pneumonía); Antonio Plaza Pappin, 4 años (meningo-itis); Laura Suevos Vázquez, 8 meses (artritis); y Dolores Pérez Sabio, un año (sarampión).

Matrimonios: Pedro Baladrón Cachorro con Dolores Varela Losada.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Alfonso XIII», de Bilbao, Santander y Gijón, con pasajeros y carga general, y «Villano», de Ferrol, con su equipo, y balandro «España», de Ortigueira, con conservas.

Fueron despachados: vapor «Alfonso XIII», para la Habana, con pasajeros y carga general, y balandro «Fetis», para Puentevedra, con carga general.

VARIAS NOTICIAS

Se esperan los vapores «Cabo Nano», de Santander, y «Cabo Peñas», de Barcelona y Vigo, con carga general y para tomar carbón para su consumo, ya que también el vapor francés «Apollón».

EL «ALFONSO XIII»

Poco después de las cinco de la tarde dió fondo en la bahía el trasatlántico español «Alfonso XIII», procedente de Bilbao, Santander y Gijón, en viaje para la Habana.

En la Oruña desembarcaron del «Alfonso» D.ª María Rada, D.ª Matilde y D.ª Carmen Ros, que habían embarcado en Santander y don Estanislao Alonso, que venía de Gijón.

De tránsito, con destino a la isla de Cuba, viajan a bordo del buque, 730 pasajeros.

En nuestro puerto embarcará 460 de tercera y 44 de cámara.

Tomó además el «Alfonso» treinta toneladas de carga consistentes en vinos, conservas y encajes y 350 toneladas de carbón para su consumo. La remesa de encajes está valorada en 268.789 pesetas.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, saldrá directamente para la Habana.

PLANCHA 'RINEX'

especial para el calzado

SUSTITUYE CON VENTAJA A LA SUELA

De venta: Garage Central Berliet (S. A.)

SALON PARIS

HOY, estreno de la grandiosa película dramática en cuatro partes,

LUCCIOLA

por ELENA MAKOWSKA.

Mañana, MAMÁ COLIBRÍ, por TILDE KASSAY.

Crónica local

Anteayer fué curado en la Casa de Socorro de lesiones que fueron calificadas de pronóstico reservado, el niño de 5 años Fortunato Martínez, pasando luego a su domicilio, en la calle de Caballeros.

Hoy se cobrarán las contribuciones en Coirós y Lousame; del 23 al 25 en la Puebla y el 27 en Arzúa.

Los Sindicatos y Sociedades agrarias deben adquirir las semillas seleccionadas de Remolacha forrajera, Trébol y todas las de prados y legumbres, en la casa de M. RODRIGUEZ.—Horticultura y Floricultura.—Cantón Grande, 12.—La Coruña.

Comenzó a publicarse el «Boletín Oficial» de ayer los acuerdos adoptados por la Junta provincial del Censo electoral, en sesión del 18 del corriente, en cuanto a las reclamaciones presentadas para rectificación del mismo en el presente año.

Corsés modernos

Se han recibido en LA MOSCA desde 7 hasta 40 pesetas.

En FAJAS hay muchos modelos y muy cómodos.

La sociedad de empleados de consumos «El Progreso», celebrará junta general hoy y mañana, a las cinco de la tarde y a las ocho de la mañana, respectivamente.

Ha sido autorizada la sociedad «Phoenicia Mines Company Limited» para derivar 1.400 litros de agua, por segundo de tiempo, del río Vilacoba, en el punto llamado Codesedo, lugar de Serria, del Ayuntamiento de Lousame, para obtener energía eléctrica.

El presidente del «Club Atlético Coruñés» nos ofrece el nuevo local de la sociedad, en la calle de Juan Flórez número 4, lo cual agradecemos.

Fueron denunciadas al Juzgado municipal por escandalosas Manuela Barros López, María Seijo López y María Porto Barros.

La policía detuvo ayer al chico de 15 años Francisco Rivadulla Fuentes, por sustraer un reloj de níquel, una cadena con una moneda de oro, un encendedor y una cartera con varios recibos, valorado todo en 160 pesetas, a la vecina de la calle de los Huertos, Isabel Francia Martín.

TEATRO LINARES RIVAS

Hoy, sábado, a las 7 y media de la tarde y a las 10 de la noche

La hermosa cinta, en cuatro partes, MALOMBRA

DEBUT de la hermosa y gentil bailarina **LOLITA BALDO**

DEBUT de la bellísima canzonetista **MARUJA LOPETEGUI**

MAÑANA, DOMINGO, en la sección vermouth, todos los episodios compleos de

Desde las once de la mañana de hoy se expenden localidades para la vermouth del domingo.

EL MÉDICO DE LAS LOCAS

Consultas y operaciones de la vista. (Calle de Compostela, núm. 6).

De diez a una mañana.

Información Telegráfica y Telefónica

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

La Lotería

PREMIOS MAYORES MADRID 21.

En el sorteo verificado hoy resultaron premiados los números siguientes:

Números Pesetas Pucbles

17.462 150.000 Sevilla.

23.223 70.000 Barcelona-Sevilla.

6.104 30.000 Cádiz-Málaga.

27.859 2.500 Barcelona-Oviedo.

7.310 2.500 San Sebastián-La Línea.

18.023 2.500 Zaragoza-Madrid.

7.569 2.500 Burgos-Santander.

10.309 2.500 Guadalupe-Barcelona.

9.098 2.500 Almería-Barcelona.

27.674 2.500 LA CORUÑA-Granada.

23.753 2.500 Bilbao-Zaragoza.

20.549 2.500 Ceuta-Barcelona.

10.345 2.500 Játiva-Madrid.

16.960 2.500 Valencia-Sevilla.

18.327 2.500 Almería-Barcelona.

9.238 2.500 Melilla-Madrid.

4.238 2.500 Valencia-Barcelona.

2.367 2.500 Madrid-Granada.

Resumen de la prensa

MADRID 21.

El Veraldo

Publica un largo suelto titulado «La miseria de la multitud», en el cual pinta el cuadro desolador que ofrecen anoche las mujeres y niños esperando a las puertas de las tabernas.

Pregunta si los promotores de los conflictos no se dieron cuenta de que al promoverlos atentan contra las familias necesitadas.

El Día
Recuerda que el finado alcalde Sr. Aguilera se encontró con una huelga de panaderos y resolvió rápidamente el conflicto de acuerdo con la autoridad militar, estableciendo en las calles puestos de pan, vigilados por los soldados.

Pero el Sr. Aguilera—añade—era todo lo contrario de los alcaldes que ahora padece-mos.

La Correspondencia
Dice que nadie puede realizar el milagro de producir y vender barato a menos que el Estado garantice el importe de la pérdida.

La Acción
Ocúpase de los planes revolucionarios de la Casa del Pueblo y estudia cómo viene preparándose el encarecimiento de la vida.

Habla de las responsabilidades del poder público y como remedio urgente declarase partidario de amplias reformas sociales, hasta llegar a la completa formación del régimen social, pero en un ambiente de paz y concordia.

Termina diciendo que de momento precisa el estado de guerra y la disolución de la Casa del Pueblo.

Hoy
Pide que se vaya el Gobierno, pues se ha visto de lo que es capaz su parcialidad.

Diario Universal
Dice que no es el momento de entrar en averiguaciones de si lo que ocurre es o no producto de la sindicación.

Excita para que se ponga término a este estado de cosas.

La Epoca
Opina que lo que existe en Madrid es una trama revolucionaria de la Casa del Pueblo para que todo el proletariado reconozca su imperio.

Se trata de empujar a los hambrientos para que apelen a medios violentos.

Por el fútil pretexto de no despedir a

La guardia civil dió varias cargas e hizo algunos disparos para contener a las turbas.

EN VALENCIA

Preparando la huelga general

El gobernador comunica que sigue adoptando medidas de precaución ante el anuncio de la huelga general.

Hoy circuló una hoja excitando a los obreros al paro y aplaudiendo la huelga del hambre en las cárceles.

Esta tarde intentó plantear la huelga general, pero sus organizadores no la lograron.

EN SEVILLA

En busca de pan.—Una mujer da a luz en pleno campo

En la madrugada última organizó una numerosa caravana de vecinos que fué a Alcalá para buscar pan.

Una de las mujeres que formaban en ella dió a luz en pleno campo.

Varias compañeras le prestaron asistencia.

El Corresponsal.

VIAJEROS

Para asuntos profesionales estuvo ayer en la Coruña el abogado y secretario de la Diputación provincial de Lugo D. Marcelino Dafonte.

Salieron para Oza de los Ríos D. Francisco Dans y su familia.

De Pontevedra

(Por teléfono)

Una Cooperativa

Reuniónse hoy en el Ayuntamiento los funcionarios civiles del Estado, provincia y municipio para constituir una Cooperativa de consumo, nombrándose la junta directiva.

La sociedad cuenta con 300 afiliados y un capital de 4.000 duros.

Obras públicas

Recibieron noticias de estar aprobada por el Ministerio de la Guerra la elección de solar para el cuartel de Artillería, que se subastará en breve.

También se terminarán pronto las obras del Instituto provincial.

El Corresponsal.

NOTAS DE SPORT

Mañana a las diez y media se celebrarán unas carreras a pie organizadas por el «Club Hércules».

El recorrido será de 6.000 metros, arrancando del Maladero los corredores, socios del círculo organizador, por la carretera de circunvalación.

Ayer llegaron los jugadores del equipo de Sabadell que mañana jugarán un partido muy interesante con los del «Deportivo».

Vienen los catalanes de hacer un recorrido verdaderamente triunfal y el partido despierta gran expectación.

Tribunales

Señalamientos para el día 22 de Mayo.—Sala de lo Civil.—Celanova: D. Luciano Alvarez Devesa con D. Ramón Bernárdez, sobre nulidad de un contrato.—Lugo: D. Francisco Tollón Ferrero con D. Manuel Ferrero Castro y otros, sobre reclamación de cantidad.

Sala de lo de Criminal.—Carballo: contra Jesús Dominguez Calvelo, por homicidio.—Idem: contra Manuel Vázquez López y otro, por robo.

Estas dos causas se verán ante el Tribunal del Jurado.

La señalada para ayer, procedente del mismo Juzgado, contra Santiago Astray, por homicidio, se suspendió para hoy.

EL ARTE EN LA ESCENA

«Comienza a clarear»

¿Por qué los Sres. Méndez de la Torre y Moreno de Fuentes han llamado «Comienza a clarear», en vez de «La insubstancia», por ejemplo, su exquisita comedia estrenada con grand suceso en el teatro de la Princesa?

Los autores nos presentan a un matrimonio, padres de Gloria, señorita encomendada a una institutriz que, sorprendida en amoroso coito con un sobrino de la casa, véase obligada a abandonar ésta, siendo reemplazada por Carmen, hija natural del Sr. de Lanzagoria, padre a su vez de Gloria, y quien, hasta entonces, hubo de confiar el cuidado de aquella a unos amigos, que fingieron recogerla en concepto de huérfana. Emilia Méndez de la Torre y Santos Moreno, con una habilidad de expertos comediógrafos, llevan los acontecimientos a un punto en que, muy sentimentalmente por cierto, Carmen y Gloria se reconocen como hermanas, y la señora de Lanzagoria, lejos de rechazar a la que vino a ser institutriz, admítela, cariñosa, maternalmente en su hogar para lo sucesivo, acogiéndola como a otra hija.

OPTICA DE PRECISION

Ex-Encargado de la Sección de Optica de la Farmacia del Dr. PARDO REGUERA

CASA LAZARO

Bailén, 14 - La Coruña

- Gemelos
- Teatro
- Campo y Marina
- Barómetros
- Termómetros
- Lupas
- Brújulas



Maquinaria completa para la inmediata ejecución de las recetas de los señores Oculistas.—Reparaciones al día.

unos obreros se acuerda el hambre de Madrid. Contra ello debe ir todo el vecindario madrileño.

Se da la batalla a la nación y ésta tiene que defenderse. Es necesario defender la libertad del trabajo energicamente.

Los guardias asesinados en Barcelona

MADRID 21.

Vista del proceso ante el Supremo de Guerra y Marina

Reunióse hoy el Consejo Supremo de Guerra y Marina para ver la causa seguida por el asesinato de los guardias civiles Francisco García Martín y Marcelino Peromingo, realizado hace meses en Barcelona.

Presidió el general marqués de Estella. Actuó de fiscal el segundo teniente fiscal togado D. Francisco Salvat, quien se mostró conforme con el fallo dictado por el Consejo de guerra, excepto para el tab. Luis Verdaguer.

Pidió las mismas penas que impuso el Consejo, excepto para el procesado Espi, para el cual solicitó la absolución, y para Verdaguer la pena de reclusión perpetua. Los defensores pidieron la absolución. La vista continuará mañana.

Firma del Rey

MADRID 21.

De Instrucción pública

HoY firmó D. Alfonso los decretos siguientes: Aprobando el plan de obras de reforma en el edificio adquirido por la Universidad de Granada para instalar la facultad de Medicina.

De Fomento

Confirmando en el cargo de presidente del Consejo de obras públicas al inspector general de ingenieros D. Nicolás Orbe.

Idem en el de presidentes de cooperación a los que actualmente los desempeñan.

Nombrando inspector general del cuerpo de ingenieros agrónomos a D. Emilio Gómez.

Idem ingeniero jefe de primera del mismo cuerpo a D. Juan Cogolludo.

Idem de segunda a D. Vicente Ramos.

Habla Dato

MADRID 21.

La exposición de medallas francesas

El Sr. Dato dijo que el Rey había asistido a la inauguración de la exposición de medallas francesas.

La Reina asistió a la Junta de damas del ropero.

Los sucesos de Madrid. Preguntó luego a los reporteros qué impresión tenían sobre la situación de Madrid.

Dijeron que el comercio había cerrado por temor a que las turbas rompieran las lunas.

—Ya me dieron cuenta de eso—replicó—pero me dijeron que no había ocurrido novedad.

Claro es que aumentó la fabricación de pan—agregó—aumentando el número de obreros que trabajaban. Las dificultades obedecen a la distribución.

—En las tabernas hubo grandes colas—dijo un reportero.

—Es lamentable. Esta huelga es un daño que los panaderos ocasionan a sus compañeros.

Los elementos que dirigen la huelga serán responsables de lo que ocurre.

El Gobierno está decidido a solucionar todo dentro de la normalidad, sobre la base de garantizar la libertad del trabajo y mantener el orden público, evitando no solo que falte el pan, sino otros artículos alimenticios.

Creo que fofo se irá normalizando. En caso contrario adoptaremos cuantas medidas sean necesarias, llegando si preciso fuera al estado de guerra.

La combinación de gobernadores. Respecto a la combinación de gobernadores dijo que es asunto que se halla estacionado, pues no puede ocuparse el Gobierno por ahora de ello.

La actitud de la prensa. Lamentó la falta de cooperación de la prensa, pues algunos periódicos con sus informaciones exageradas hacen que el público se sobreviente.

Respecto a que no quiero adoptar medidas graves—agregó—es un arma política de que se valen para combatirme, pues se adoptarán las que sean precisas, pero cuando se extreme la situación.

Recibimos ofrecimientos de diversas entidades y organismos, pero queremos obrar dentro de la ley.

Ya han visto que al venir al poder hemos creado el Ministerio del Trabajo. Queremos demostrar que nuestro plan es verdaderamente social, pero ante el alboroto y el intento de dejar a Madrid sin pan no tendremos medio ni manera de ir a lo que sea necesario.

Varias noticias

MADRID 21.

Para las Cantinas Escolares de la Coruña

El exalcalde de la Coruña, Sr. Casás, visitó hoy a la marquesa de Alhucemas para expresar su agradecimiento por la subvención de 2.500 pesetas que consiguió para las Cantinas Escolares de la Coruña.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La cuestión de Irlanda

Consejo de ministros

Londres.—Segue causando ansiedad en los centros políticos la cuestión de Irlanda. En el Consejo celebrado esta mañana con asistencia de casi todos los ministros, fué examinada la situación en sus menores detalles.

Siguen los atentados

Londres.—En toda Irlanda continúan los ataques a los puestos de policía y a los servicios postales.

En Londonderry un grupo de «sinn feiners» saqueó las casas de varios nacionalistas.

En el puerto de Dublin.—Un incidente

Dublin.—Los mecánicos y demás empleados de las gruas del puerto se negaron a descargar un barco que había llegado ayer noche con material de guerra.

Los dockers han declarado que no se pondrán a que efectúen la descarga los obreros militares, limitándose ellos a una resistencia pasiva.

El presidente de Irlanda

Londres.—Las últimas noticias de Irlanda

¿Queréis tener hijos fuertes? Haced lo que los ingleses ¡¡Criadlos con GLAXO!!

Que como todo el mundo sabe, es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, maravilloso para criar y ayudar a criar niños y para alimentar ancianos y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. El GLAXO no contiene harinas ni drogas que los débiles no digieren; evita y cura los vómitos y la diarrea, no coagula en el estómago y lo digieren los enfermos, por agotados que estén, haciendo aumentar de peso rápidamente. Cuando por desnutrición o enfermedad fracasen todos los demás medios de alimentación, lo mismo en niños que en adultos, todavía el GLAXO podrá salvarlos. Los médicos y las muchas madres cuyos hijos deben la vida al GLAXO, pueden atestiguarlo. Pídanse en los Comercios de D. Jesús Dans y D. Antonio Cabanela, y en las Farmacias de D. José Villar, D. Antonio Pardo Reguera, D. Ricardo Bermejo y Farmacia Europea, de López Abente, y en breve en las más importantes Farmacias y tiendas de comestibles.

Usese el biberón GLAXO, modelo de higiene y fácil alimentación. Importadores exclusivos en España, Portugal, Gibraltar y Marruecos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª - Montevideo, 18.—Madrid.

dan cuenta de la llegada de Devaltre, elegido presidente de la república irlandesa por los «sinn feiners», el cual se hallaba en América.

Las huelgas francesas

MADRID 21.

Solución del conflicto

Paris.—En la reunión celebrada esta mañana por la Confederación General del Trabajo, se acordó dar por terminada la huelga, por 46 votos contra 11 y 15 abstenciones.

El trabajo será reanudado el sábado. El asunto en la Cámara.—Un discurso de Millerand

Paris.—La sesión de la Cámara comenzó esta tarde a las tres y cuarto. Brake continuó su interpelación sobre las huelgas, dirigiendo cargos al Gobierno.

Dijo que el proceder de éste podría originar una guerra civil. Enseguida intervino extensamente el ministro de Obras públicas.

Subió luego a la tribuna Millerand, declarando que la huelga fué debida a las maniobras extremistas de la Federación de ferroviarios.

Dijo que fué un movimiento sin motivos y sin resultados. El Gobierno, atento solo al bien del país, cumplió su deber al oponerse a las agitaciones obreras.

«Lido al Parlamento que colaboro con el Gobierno a su obra de legislación social. So defendiendo de los que lo llaman reaccionario y termina diciendo: «Hemos escogido la libertad; hagámonos dignos de ella. Antes de ser sabio, es preciso haber sido libre durante mucho tiempo. El legislador cumple con su deber. El tiempo hará su obra.»

Prolongada ovación en la mayoría.

Diversas noticias

El estado de sitio en Alemania

Berlin.—La Asamblea nacional aprobó una moción de los socialistas independentes encaminada a suprimir el estado de sitio.

El Gabinete reunido en Consejo para tratar de este asunto, acordó considerar la moción como una petición elevada al Gobierno, asintiendo a ella en la medida posible, es decir, que serán examinados los medios de atenuar los rigores del estado de sitio.

Los miembros socialistas del Gobierno declararon que supeditarán su actitud a la decisión que adopte la fracción mayoritaria.

Los vinos espumosos en Inglaterra

Londres.—La venta del champaña y demás vinos espumosos ha quedado virtualmente suspendida.

Los consumidores no podrán contar más que con los stocks de hosterías y restaurantes.

Crisis en Egipto

El Cairo.—Ha presentado la dimisión, fundándose en motivos de salud, el primer ministro. Fué encargado de constituir nuevo Gobierno Towfik Pacha Nassif.

Regreso de un general

Paris.—Ha regresado de Palestina el general Allenby.

Venta de buques franceses

Paris.—El Almirantazgo venderá en breve los buques de tipo anticuado.

Entre ellos figura el «Narval», primer submarino francés, construido por el ingeniero Laubrenf.

Polacos y bolchevistas.—Noticias contradictorias

Paris.—Mientras despachos de Varsovia declaran que los bolchevistas fueron rechazados, habiendo avanzado nuevamente los polacos veinte kilómetros, de Rusia se reciben noticias muy distintas.

Según estos informes, el ejército bolchevista sigue persiguiendo a los polacos.

Bélgica y Holanda.—Suspensión de negociaciones

Bruselas.—Según la prensa, el Consejo de ministros se ocupó esta mañana en el estudio de las pretensiones de Holanda sobre la cuestión de Wíhingem.

El Gabinete belga acordó suspender toda negociación con el Gobierno de la Haya.

La implantación de la paz

El presidente de la Conferencia de Bruselas

Paris.—El Consejo de la Liga de las Naciones, ha nombrado presidente de la Conferencia internacional financiera que se reunirá en Bruselas, a Gustavo Eder, expresidente de la Confederación helvética.

La conferencia económica

Paris.—Bajo la presidencia de Isaac, ministro de Comercio, celebró su primera sesión la Conferencia económica franco-alemana.

La cuestión de Crimea

Paris.—El ministro de negocios extranjeros, ruso, Chicherin, dice que recibió un telegrama de lord Curzon dando el consentimiento para la apertura de negociaciones sobre la cuestión de Crimea, a condición de que se concluya una amnistía general.

GRATIS --- GRATIS --- GRATIS

LA LIBRERÍA Y PAPELERÍA DE

SOUZA

SUCESOR DE LA FUENTE

Regala por todo el día de hoy, a su numerosa clientela, una cantidad de la mejor pasta blanca conocida hasta el día.

Al mismo tiempo no deje de ver funcionar el GRIFO ELÉCTRICO LE INTERESA A USTED

13 = CANTÓN PEQUEÑO = 13

Casa: Se arrienda una muy cómoda, para numerosa familia, inmediata a la estación del Burgo. Se compone de bajo, piso y bohardilla, con patio cubierto de hermosa parra, y separado por éste, tiene tinglado, bodega y gallinero. Cuenta con agua, timbres y alumbrado por acetileno.—Informará D. Antonio Santiago Tain, Forcaduez Latorre, 36.

Doctor Gutiérrez Moyano

Tratamientos modernos de las enfermedades de matriz, huesos, vías digestivas, respiratorias y urinarias, mediante Sueros, inyecciones intravenosas y vacunas.

Fisioterapia: Rayos X (Radioterapia, Radiocopia y Radiografía), Aeroterapia, Electrodiagnóstico, Galvanización, Electroterapia, Faradización y Diatermia para la curación de Tumores, Parálisis, Atrófias musculares, Reumatismo, Clíctos, etc.

JUANA DE VEGA, 13-2.

Consulta de once a una. Teléfono 245

LOS CASZADOS MÁS BARATOS

CASA NIEVES

La más acreditada por su buen género Castelar, 27 y 29—La Coruña

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)

premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres. Pídanse en droguerías y ultramarinos.

FOROS, LUGARES, etc., EN GALICIA

Deséanse adquirir Ofertas al «Centro de negociación de fincas» (Oficina) del Procurador Ricardo S. Rodríguez.—La Coruña.

GOYA, del célebre escultor

Tamaño, 65 cms. de alto.—35 pesetas

Papel vitreux, Gran variedad en

Periódicos, figurines y novelas inglesas LIBRERÍA SOUZA - Cantón Pequeño, 13 (Sucesor de la Fuente)

New Jersey Copper Paint

Patente para fondos de buque de madera y hierro. Depósito general para España, Efectos Navales Dans. Cantón Pequeño, 23 y 24.



Au Petit Salón

(NOMBRE REGISTRADO)

Real, 90 :- Teléfono 359

Salón completamente independiente para señoras, con entrada aparte del de caballeros.

Lavado de la cabeza y secarla eléctricamente (en veinte ó treinta minutos), 2'50 ptas.

Ondulación «Marcel», 2'50 id. Aplicación de productos de belleza, gratuitamente.

Primera casa en Postizos artísticos, Pelucas, Transformaciones, Trenzas, Rizos para teatro, Moños, Delanteros, Pañuelos de moda, 2'50 par.

Bisofes para caballero simulando perfectamente a la naturaleza.

Véase nuestra vitrina del portal.

Santa Catalina, 41, primera

Consulta: de doce y media a 10.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarosis, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escorbuto, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento.) etc

Domingo Andrade

MÉDICO ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Clínica

del Médico-Cirujano especialista a EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

Tomás Núñez Cordero

— 20 años práctica profesional y 7 Hospital —

Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vías Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la mujer

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACIÓN ANALÍTICO-BIOLÓGICO

Operaciones y curas con aparatos modernos, eléctricos e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—ULTIMOS ADELANTOS San Andrés, 117-2.º Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 No se consulta a domicilio

Lo más chic en joyas y objetos de plata - Currás - Real, núm. 67 - Depósito del reloj alta presión CYRUS



La más extensa colección de tarjetas postales con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPON y PAISAJES DE GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibuja, Pintura y Fotografía, Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papejería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas: SOLO CUESTA 30 cts.

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores

PÍDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

LA BOLSA INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 21 de Mayo de 1920' and various market rates.

BOLSA DE PARIS 19 de Mayo

Table with financial data for the Paris stock exchange, listing various securities and their values.

BOLSA DE LONDRES

Table with financial data for the London stock exchange, including exchange rates and market prices.

BOLSA DE NEW YORK 18 de Mayo

Table with financial data for the New York stock exchange, listing various stocks and their prices.

Table with financial data including 'Missouri', 'Pensylvania', and other market-related items.

COTIZACION DEL ORO

Table with gold market data, including prices for 'Libras', 'Francos', and 'Dollars'.

VARIAS NOTICIAS

Multiple news articles including 'Copiamos de The Times', 'El Flanquer', and 'El palacio que fué de la Real Academia'.

Text block mentioning 'el Banco Español de Crédito para establecer sus oficinas...'.

SECCION RELIGIOSA

Religious news items including 'Santos de hoy: Faustino, Casto y Rita' and 'Hoy es día de ayuno y abstinencia'.

Text block mentioning 'SAN NICOLAS' and 'La Venerable y Real Congregación del Divino Espíritu Santo'.

Text block mentioning 'Hoy, sábado, a las siete de la tarde, se cantarán solemnes vísperas'.

Text block mentioning 'LA PATRONA DE LOS SALESIANOS' and 'Continúan celebrándose en la iglesia parroquial de Santiago'.

Text block mentioning 'La fiesta principal se verificará el domingo de Pentecostés'.

Text block mentioning 'En esta misma iglesia mañana, domingo, 23 del corriente, coincidiendo con la fiesta de María Auxiliadora'.

Text block mentioning 'El palacio que fué de la Real Academia ha sido adquirido en nueve millones'.

Text block mentioning 'niños, preparados convenientemente los días precedentes'.

Text block mentioning 'SAN ANDRES' and 'Continúa la solemne novena en esta iglesia a Santa Rita de Casia'.

Text block mentioning 'Hoy, 22, festividad principal, a las siete y media, misa de Sagrada Comunión'.

Text block mentioning 'Se reciben limosnas para los expuestos' and 'A los asociados y demás fieles se los suplica media hora de adoración a Jesús Sacramento'.

Espectáculos

Text block for 'TEATRO ROSALIA CASTRO' and 'Compañía de Granleri'.

Text block for 'TEATRO LINARES RIVAS' and 'A las 7 y media y a las 10 y cuarto'.

Text block for 'SALON PARIS' and 'Hoy, sábado, estreno de la grandiosa película dramática en 4 partes'.

Text block for 'CIRCO FEJOO' and 'Hoy, variada función a las diez de la noche'.

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA

Text block: 'Instalada en el Camino Nuevo'.

Text block: 'Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15'.

Advertisement for 'Chargeurs Reunis' and 'Jaureguiberry' shipping lines, including company names and service details.

Advertisement for 'COMPAGNIE DE NAVIGATION Sud-Atlantique' with a table of shipping routes and prices.

Advertisement for 'Compañía del Pacífico' shipping line, featuring a ship illustration and service information.

Advertisement for 'Lloyd Real Holandés' shipping line, including the company logo and service details.

Advertisement for 'R. M. S. P. Mala Real Inglesa' shipping line, featuring a ship illustration and service information.

Advertisement for 'Sobrinos de José Pastor' shipping line, including company name and service details.

Advertisement for 'Compagnie Generale Transatlantique' shipping line, including a ship illustration and service information.

Advertisement for 'LINEA DE CUBA' shipping line, including a ship illustration and service details.

Advertisement for 'Coreho, Hijos' engineering and construction services, including a list of various mechanical and electrical services.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' insurance company, including company name and service details.

Advertisement for 'COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compania' shipping line, including a ship illustration and service information.

Advertisement for 'CALLICIDA Piza' shoe store, including company name and service details.

Advertisement for 'WHITE STAR LINE' shipping line, including a ship illustration and service information.